Beispiele Normen

DIN EN 12195 Teil 1: Berechnungen (stand: 06-2011)
Teil 2 : Zurrgurte
Teil 3 : Ketten
Teil 4 : Zurrdrahtselile

DIN EN 12640 Zurrpunkte

Bis 3,5t zGG in Deutschland durch die DIN 75410 Teil 1
und die DIN ISO 27955 und 27956 geregelt:

DIN EN 12641 Planen

DIN EN 12642 - Standardaufbauten - Code L
- verstarkte Aufbauten - Code XL




VDI-Richtlinie 2700

Ladungssicherung auf StralRenfahrzeugen
VDI 2700a Ausbildungsnachweils

Blatt 1 - Ausbildung

Blatt 2 - Berechnung von Sicherungskréften
Blatt 3.1 - Gebrauchsanl. fur Zurrmittel

Blatt 3.2 - Einrichtungen und Hilfsmittel
Blatt 3.3 - Planen und Netze

Blatt 4 - Lastverteilungsplane

Blatt 5 - Ladungssicherung im QM-System
Blatt 6 - Zusammenladung von Stlckgut
Blatt 7 - Kombinierter Ladungsverkehr

Blatt 8.1 - Sicherung von PKW und leichten
Nutzfahrzeugen auf Autotransp.

Blatt 8.2 - Sicherung von schweren Nutz-
fahrzeugen auf Autotransportern
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Blatt 9 - Papierrollen

Blatt 10 -

Betonfertigteile

Blatt 10.1 - Flachige Betonbauteile

Blatt 11 -
Blatt 12 -
Blatt 13 -
Blatt 14 -
Blatt 15 -
Blatt 16 -
Blatt 17 -
Blatt 18 -
Blatt 19 -

Betonstahl

Getranke

Schwertransporte
Reibwertbestimmung
Rutschhemmende Materialien
Transporter (bis 7,5t)

Kipp- und Absetzbehalter
Weichverpackungen
Schmalband (Coils)
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Kk - Faktor

VDI 2700 Blatt 2 ﬂjhﬂillllllllllllllllllllllllllllQ’Glll
OBFMIIEIllllllllllllllllllllllllli,glll

DIN EN 12195-1 OAAMAllllllllllllllllllllllllllllg_’Elll
1GFMFIEIIllllllllllllllllllllllllZ,Glll
06 / 2011 f< = Sicherheitsfaktor, langs 1,25 2,0
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Beton C25/30 Gewicht 14001t

Masse = 14.000 kg




S

= 80°

Zurrwinkel
Reibwert Y

0,6




VDI 2700 Blatt 2 (07/2014)

FG *CX-HD

Fy = 1,8 *sin a Mp

_14.000 daN 0,8-0,6

Fv=18%0985" 06
_ _ 14.000daN* 0,2
vVE""1773 *06
_ _ _2.800daN
v=""106

F,= 2.642daN

DIN EN 12195-1 (06/2011)

F C, - M
Fy = 2*s(i;na * Xu R E
14.000 daN  0.8-0.6
Fv= 550085 *~06 * 1%
_ 14.000daN* 0,2
Fy = 197 * 06 * 125
2.800 daN
Fy= s « 1,25

F,= 2.966 daN






VDI 2700 Blatt 2 (07/2014) DIN EN 12195-1 (06/2011)
F, 2.642 daN F, 2.966 daN

"= 7S~ "500daN "= 7S~ "500daN

n = 6 Zurrmittel n = 6 Zurrmittel




Reibwert

Vorschrift Reibwert
VDI 2700 Blatt 2 ik A200% = = = = DubbehTaschenbueh fiin ngenicurcs = s @y =@ o

08 p201 % = == = Empfehlung aus BGI 649
07 /2014

[ ll!Dl th,QS
Gleitreibwert ist vorgeschrieben MHp = 0,25

DINEN 121951 04 k2004 = = = = irformative = = s s n s s s s ssnss sl os2ia2

Hs = 0,35
iehmzlEl”(l'm&th/llllllllllllllllllﬂ-;ﬂ,‘lﬁ

Normativ
06/ 2011 Der Reibwert muss den tatsachlichen
Transportbedingungen entsprechen
U = Gleitreibbeiwert L = Reibbeiwert

Us = Haftreibbeiwert



Reibwerte nach DIN EN 12195-1 : 06/2011

i i Beton
Materialpaarung an der Beriihrungsflache? Reibbeiwert

H Rauer Beton — Schnittholzlatten 0,7
Schnittholz Glatter Beton — Schnittholzlatten 0,55
Schnittholz — Schichtholz/Sperrholz 0,45 Rutschhemmende Matte g
Schnittholz — geriffeltes Aluminium 0,4 Gummi 40,652
Schnittholz — Schrumpffolie 0.3 Anderer Werkstoff Wie bescheinigt®
Schnittholz — Stahlblech 03 2 Oberfla wie rein, frei vmtt.
Hobelholz Verwendbar milf‘”= 1,0 bei Direktzurren.

. ¢ Werden besond&e Werkstoffe flir eine erhdhte Reibung, wie z. B. rutschhemmende Matten,
Hobelholz — SCh'ChthOIﬂSDerrhOIZ 03 angewendet, ist alje Bescheinigung flr den Reibbeiwert x erforderlich.
Hobelholz — geriffeltes Aluminium 0,25 N
Hobelholz — Stahlblech 0,2 _
Umrechnungsfaktor fu=0,75

Kunststoffpalette . .
Kunststoffpalette — Schichtholz/Sperrholz 0,2 b ermm DI rektzu rren.
Kunststoffpalette — geriffeltes Aluminium 0,15 . . .
Kunststoffpalette — Stahlblech 0,15 ES ISt SICherZUSte”en’ daSS dle
Stahl und Metall verwendeten Reibbeiwerte fur
Stahlkiste — Schichtholz/Sperrholz 045 d en tats aC h I I C h e n Tr an S p O rt
Stahlkiste — geriffeltes Aluminium 0,3 eel n et S | n d
Stahlkiste — Stahlblech 0,2 g g '

Wenn die Berthrungsflachen nicht besenrein sowie frei von Frost, Eis und Schnee sind, darf der verwendete
Reibbeiwert hochstens pu = 0,2 betragen. Besondere Sicherheitsvorkehrungen sind bei 6ligen und fettigen

Oberflachen erforderlich.



Reibwerte nach VDI 2700 Blatt 2;: O7/2014

g
-_nr

Reibpaarung

Ladeflache

Ladungstrager/Ladegut

Empfohlene
Gleit-Reibbeiwerte uy

Sperrholz, melaminharzbeschichtet, glatte Oberflache

Sperrholz, melaminharzbeschichtet, Siebstruktur

Aluminiumtrager in der Ladeflache — Lochschienen

Europaletten (Holz) 0,20
Gitterboxpaletten (Stahl) 0,25
Kunststoffpaletten (PP) 0,20

Europaletten (Holz) 0,25
Gitterboxpaletten (Stahl) 0,25
Kunststoffpaletten (PP) 0,25

Europaletten (Holz) 0,25
Gitterboxpaletten (Stahl) 0,35
Kunststoffpaletten (PP) 0,25

Die empfohlenen Gleit-Reibbeiwerte von Tabelle 2 gelten nur flr saubere, trockene
Kontaktflachen. AuRere Einfliisse, z. B. Verschmutzung oder Vereisung in den
Kontaktflachen, beeintrachtigen die Reibung. In solchen Fallen sind die Werte der
Tabelle nicht mehr zutreffend und mussen entsprechend angepasst werden. Im
Zweifelsfall ist die Reibung bei der Berechnung auf3er Acht zu lassen.







Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4

Kette LC: 6.300 daN

Zurrpunkt LC: 8.000 daN

Zurrpunktabstande: 1.200 mm
Anschlagpunkt WLL: 8.000 kg

Anschlagpunkt vorn: 6.600 mm & 6)

Anschlagpunkt hinten: 9.200 mm N—

Anschlagpunkte Breite: 1.450 mm »)-«

Anschlagpunkte Hohe: 1.600 mm



Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Horizontalwinkel B: = 51°
Vertikalwinkel a: = 32°

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4
Kette LC: 6.300 daN
Zurrpunkt LC: 8.000 daN
Zurrpunktabstande: 1.200 mm
Anschlagpunkt WLL: 8.000 kg




Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4
Vertikalwinkel a: 32°
Horizontalwinkel B: 51°
Kette LC: 6.300 daN

"Gt

25.000 kg * 9,81 m/s? * (0,8-0,4)

£ =
™ cos(32°) *cos(51°) + 0,4 *sin(32°)




Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4
Vertikalwinkel a: 32°
Horizontalwinkel B: 51°
Kette LC: 6.300 daN

228225@N * 0,4
0,84 *0,63 + 0,4 * 0,53 "\

25000k*981m/32 08 0,4
cos(32) cos(51°)|[+ 0,4 *sin(32°) m-/

Fn =



Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4
Vertikalwinkel a: 32°
Horizontalwinkel B: 51°
Kette LC: 6.300 daN

9.810 daN

Fiy =
0,53 + 0,212



Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4
Vertikalwinkel a: 32°
Horizontalwinkel B: 51°
Kette LC: 6.300 daN

~9.810 daN
' 0,742

_9.810 daN
Fiy =

0,53 + 0,212



Ist die Ladungssicherung ausreichend?

Ladungsmasse: 25.000 kg
Reibwert (up): 0,4

Vertikalwinkel a: 32°

: bl1°

: 6.300 daN

|:iH
0,742
F, =13.221 daN
13.221 daN /2 =6.611 daN je Zurrmittel






Rechnen




Aufgabe Gruppe A
VDI 2700 Blatt 2 : 07/2014

FG*(f;_ﬂ)

kxuxsina

Fig =

Aufgabe Gruppe B Daten:

DIN EN 12195-1: 06/2011 FG: 18.000 daN
Zurrwinkel:  60°
k-Faktor: 2
Reibwert (n): 0,6
CX: 0,8
fs: 1,25

Fe — Fg* (cx-1) v f.

2x *Sina




Aufgabe Gruppe A FG * (fl . u) Daten:

VDI 2700 Blatt 2 : 07/2014

Fig =

kxpux*sina

Fg:
Zurrwinkel:
k-Faktor:
Reibwert (J):

fi

18.000 daN
60°
1,8
0,6

0,8

sin (60°) = 0,866

18.000 daN * (0,8 - 0,6)

|:is =
1,8 * 0,6 * 0,866
18.000 daN * 0,2
Fis = 0,935
£ = 3.600 daN
is
0,935

Zurrmittel = 11 Gurte




Aufgabe Gruppe B Daten:
Fg*(c-p)

DIN EN 12195-1: 06/2011 F
s= * f

2xU*sina

sin (60°) = 0,866

Fg:
Zurrwinkel:
k-Faktor:
Relbwert (W:

fs

18.000 daN
60°

2

0,6

0,8

1,25

18.000 daN * (0,8 - 0,6)
Fs = * 1 25
2 * 0.6 * 0,866

18.000 daN * 0,2

F. = * 1,25
1.0392
i 3.600 daN
— *
s 1.0392 1.25
F. = 4.330 daN / Sq.

Zurrmittel = 13 Gurte




Aufgabe Gruppe A FG * (fl . u) Daten:

VDI 2700 Blatt 2 : 07/2014

Fig =

kxpux*sina

Fg:
Zurrwinkel:
k-Faktor:
Reibwert (1):

fi

1.800 daN
60°

1,8

0,25

0,8

sin (60°) = 0,866

1.800 daN * (0,8 - 0,25)

|:is =
1,8 * 0,25 * 0,866
1.800 daN * 0,55

|:is =
0,3897
990 daN

|:is =
0,3897

Zurrmittel = 8 Gurte




Aufgabe Gruppe B F. * (Cx- baten. .
DIN EN 12195-1: 06/2011 FS = G (CX - u) * fs ;ﬁ-rrwinkel' é'OSPOdaN
2 * ﬂ *Sina k-Faktor: 2
Reibwert (K): 0,3
C,: 0,8
Sin (600) — 0,866 fs: 1,25

1.800 daN * (0,8 - 0,3)
Fis = * 1,25
2 * 0,3 * 0,866

1.800 daN * 0,5

F.. = * 1,25
0,5192
900 daN

F.= * 1,25
0,5192

F.= 2.167 daN | S+r

Zurrmittel = 7 Gurte



Daten:

Fg: 18.000 daN
Zurrwinkel: 60°
k-Faktor: 1,8/ 2.0
Reibwert (n): 0,6

I 0.8

Daten:

Fg: 1.800 daN
Zurrwinkel: 60°
k-Faktor: 1,8/2.0

Reibwert ():

i

0,25/0,3
0,8

VDI 2700

DIN EN

VDI 2700

DIN EN

11 Gurte

13 Gurte

8 Gurte

/ Gurte
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